

中疾控专家：

当前呼吸道疾病病原体以流感病毒为主

新华社北京12月28日电 中国疾控中心传染病管理处呼吸道传染病室主任彭质斌28日在国家卫生健康委新闻发布会上表示，今年入冬以来，我国存在多种呼吸道病原体交替或共同流行的态势。当前，从监测结果来看，呼吸道疾病病原体以流感病毒为主，多数省份已经达到流感的流行高峰，随之会出现逐步下降趋势。肺炎支原体、腺病毒、呼吸道合胞病毒等病原体活动呈现低水平波动状态。新冠

疫情处于低水平流行。

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋提示，元旦假期将至，人员流动增多，探亲访友、旅游出行、聚会聚餐等增加，呼吸道疾病的传染风险加大。要加强监测预警和风险评估，及时掌握不同病原的流行特征和病原谱变化。要充实门急诊、儿科、呼吸、重症等医疗力量。二级以上医院发热门诊和基层医疗卫生机构发热诊室要保持应设尽设、应开尽开。

学校、养老、托幼和社会福利机构等重点场所以及空间密闭场所，要做好个人防护、健康监测、通风消毒和出入管理等。进一步做好老年人、儿童、孕产妇和慢性基础性病患者等重点人群健康服务管理。同时，公众要继续坚持科学佩戴口罩、勤洗手、常通风、保持社交距离等良好卫生习惯，倡导合理膳食、适量运动、戒烟限酒、劳逸结合等健康文明生活方式。

■ 相关新闻

专家：保护好呼吸道黏膜屏障有助于防感染和早康复

新华社北京12月28日电 冬季天气寒冷，流感等呼吸道传染病高发。如何更好地预防感染？患病后如何尽快恢复？国家呼吸系统疾病临床医学研究中心顾问、首都医科大学附属北京儿童医院主任医师申昆玲提示，保护好呼吸道黏膜屏障，对防感染和早康复很重要。

“流感病毒、新冠病毒、呼吸道合胞病毒等病毒一定要进入细胞中繁殖复制，因此呼吸道上皮细胞的健康很重要。”申昆玲表示，呼吸道黏膜屏障是防止病毒入侵的一道重要屏障。

如何保护呼吸道黏膜屏障？申昆玲建议，首先要注意多喝水，

水分要充足。缺水时，呼吸道很快就会感到干燥，此时黏膜屏障功能变差。此外要摄入足够的维生素A、维生素D等维生素和蛋白质等营养物质，确保足量的户外活动阳光照射。

对于已经患病的人群，尤其是儿童，如何尽快康复？申昆玲强调，发烧的孩子千万不要带病上学，因为发烧表明感染没有控制住，不仅容易将疾病传染给其他人，自身也会有病情加重为肺炎的风险。

从治疗的角度讲，呼吸道疾病的患者恢复期应注意些什么？申昆玲认为，儿童呼吸道的恢复需要一定时间，呼吸道上皮细胞

的纤毛需要生长，这是一个“养”的过程，一般来说至少需要两周到一个月的时间才能彻底恢复。恢复期间，肺炎患者可能需要通过雾化治疗，进一步抵抗炎症，促进呼吸道黏膜修复。

值得注意的是，在“养”的过程中，患者还可能会再感染其他病原。因此在恢复的过程中要注重非药物干预，例如飞沫和气溶胶等传播途径的阻断。在呼吸道疾病高发季节，尤其要继续做好个人防护，例如戴口罩、多通风、少聚集、勤洗手等，也可以在医生指导下使用免疫调节剂，增强呼吸系统的免疫力。

11月全国查处违反中央八项规定精神问题11860起

新华社北京12月28日电 中央纪委国家监委网站28日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，今年11月，全国共查处违反中央八项规定精神问题11860起，批评教育帮助和处理16728人（包括3名省部级干部、76名地厅级干部），给予党纪政务处分11870人。

根据通报，今年11月全国共查处形式主义、官僚主义问题5096起，批评教育帮助和处理7745人。其中，查处“在履

职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面的问题最多，查处4497起，批评教育帮助和处理6863人。

根据通报，今年11月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题6764起，批评教育帮助和处理8983人。其中，查处违规收受名贵特产和礼品礼金问题2872起，违规发放津补贴或福利问题1050起，违规吃喝问题1578起。

青海湟中：银铜器加工“老手艺”成为乡村振兴“新动力”

乡村行·看振兴

冬至后，高原农闲，在青海省西宁市湟中区鲁沙尔镇阳坡村民族手工艺加工基地，工匠王富邦正带着徒弟们赶制订单。

“叮叮当当……”二楼工作室传来阵阵声响，几位师傅坐在工作台前，按设计好的图样篆刻银饰。王富邦说：“对本地手艺人来说，这一锤一錾都是致富的声音。”

据了解，青海湟中“银铜器制作及鎏金技艺”已有上百年历史，2011年该技艺列入第三批国家级非物质文化遗产名录。银铜器制作及鎏金技艺工序繁杂，银铜器制作包括炼银、打样、篆刻、抛光等十多项工序。

王富邦从事银器加工已有29年，现在是“银铜器制作及鎏金技艺”区级传承人、省级一级工艺师，他说，过去匠人们多是单打独斗，没有形成产业，收入提不上去，一些年轻人宁愿外出打工也不愿传承技艺。

随着乡村振兴战略不断推进，2021年以东西部协作为契机，江苏南京栖霞区对口支援湟中区，发挥当地资源优势，谋划以银铜器加工为主的乡村振兴产业，并打造占地90多亩的鲁沙尔民族手工艺加工基地，采取“股份合作社+基地+农户”经营模式，全村400多户，近40%的村民靠这门手艺增收致富。园区有30多套“前店后院”式手工艺加工坊，现有阳坡村及周边村庄的合作社、个体户入驻，主营银铜器加工和民族手工艺产品销售。

为推动当地传统工艺质量和产业标准化，栖霞区协助湟中区注册“艺河湟”品牌提

升知名度，并在南京栖霞山文旅度假区建设河湟文化非遗手工艺品展销中心。2021年，基地金银铜器手工制作年产值突破1亿元。

产业的发展不仅带动了村民增收，也促进了手工技艺的传承，越来越多具有高原特色的手工艺品走出青海。

“湟中区银铜器加工工艺以图案精美、造型逼真、工艺精湛而闻名。这些年，区里组织培训，鼓励我们参加省内外各种展会，创新手工艺品设计，外省订单也多了起来。”湟中区鲁沙尔镇昂藏村匠人李延虎说，加工基地建成后，本地手艺人聚在一起交流经验，形成合力能创造更好的效益，同时也激发了非遗从业者的创新活力和就业热情。

在王富邦的工作室里，一楼展柜银铜暖锅、首饰挂件、银碗银壶等工艺品琳琅满目。他告诉记者，明年的订单已经排满，“好手艺经得起时间的考验，希望我们的传统技艺和工匠精神能够吸引更多年轻人传承下去，以产业振兴带动乡村全面振兴”。

新华社西宁12月28日电



12月22日，在青海省西宁市湟中区鲁沙尔镇阳坡村民族手工艺加工基地，匠人在篆刻银饰品。新华社发



京雄高速全线通车运营

12月28日拍摄的京雄高速雄安段（无人机照片）。

当日，京雄高速公路北京五环至六环段顺利贯通。至此，京雄高速全线通车运营。

京雄高速是北京连接雄安新区的直通高速公路，主线全长约97公里，其中北京段约27公里、河北段约70公里。从北京西南五环到雄安新区，全线行驶时间约1小时。

新华社发

公安机关公开通缉10名缅北地区重大涉毒逃犯

新华社北京12月28日电 记者28日从公安部获悉，为进一步依法严厉打击缅北地区毒品犯罪，全力遏制境外毒品向我渗透内流，切实维护人民群众生命健康和财产安全，各地公安机关在充分掌握相关犯罪事实和证据的基础上，决定对张安龙、曾小勇等10名藏匿在缅北地区涉毒逃犯进行公开悬赏通缉，力争早日缉拿归案，坚决铲除长期危害我社会稳定的境外“毒瘤”。

其中，湖南省郴州市公安局

决定对张安龙、马文祥、吴玉杨进行公开悬赏通缉；湖南省株洲市公安局决定对杨金梅进行公开悬赏通缉；江西省新干县公安局决定对曾小勇、李国平、孙强进行公开悬赏通缉；浙江省温州市公安局决定对颜欢平进行公开悬赏通缉；四川省遂宁市公安局决定对母朝东进行公开悬赏通缉；贵州省黔东南州公安局决定对龙华进行公开悬赏通缉。

公安机关敦促张安龙、曾小勇等犯罪嫌疑人认清形势，主动

投案自首，争取宽大处理。同时，希望社会各界和广大人民群众积极举报，协助抓捕犯罪嫌疑人。对提供有效线索和协助抓捕的有功人员，公安机关将给予10万元至20万元人民币奖励。

近年来，按照国家禁毒委、公安部“清源断流”行动战略部署，各地公安机关通过开展国际执法合作，对潜藏在境外向我境内大肆走私贩卖毒品逃犯开展追捕行动，累计抓获涉毒逃犯300余名，对境外贩毒团伙形成了有力震慑。